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Цель: Формирование представлений о России как о многонациональном государстве, но единой стране. 
Задачи: 
Закреплять знания детей о родной стране, ее истории.
Расширять знания детей о многообразии народов, проживающих на территории России. 
Познакомить с государственной символикой, традициями и культурой разных национальностей (ингуши, башкиры, русские), подвижными играми этих народов.
Воспитывать уважение к людям разных национальностей и их обычаям; приобщать к истокам народной культуры.
Развивать умение рассуждать, делать выводы, расширять словарный запас.
Ход.
 	- Ребята, кто скажет, что такое Родина?    (ответы детей). 
Да, Родина – это страна, в которой мы родились и живем.    Это леса, поля, реки. Это наш город, где живут близкие люди: папа, мама, дедушка, бабушка. Это место, где стоит наш детский сад.  Это место, по которому люди скучают, находясь в далеком краю. 
– Как называется наша страна?  (Россия).

На карте мира не найдешь
Тот дом, в котором ты живешь.
И даже улицы родной 
Ты не найдешь на карте той.
Но мы всегда с тобой найдем 
Свою страну, наш общий дом.  
- Посмотрите на карту России. (слайд - карта) 
Вот какую огромную территорию занимает Россия. Это самая большая страна в мире. Ни одно государство не имеет такой большой территории. Границы России проходят и по суше, и по воде. Тринадцать морей и три океана омывают Россию.  По всей ее территории простираются леса, поля, горы равнины, протекает множество рек, которые впадают в озера и моря. Наша Родина настолько огромна, что когда в одной ее части наступает ночь, то в другой – начинается день, в одной ее части идет снег, а в другой светит солнце.
В России больше тысячи городов, большое количество сел, деревень. Богата наша страна нефтью, газом, лесом, разнообразен животный и растительный мир России. 
Но самое главное богатство нашей страны – это ее люди. В России проживают разные народы: русские, татары, осетины, чукчи, удмурты, башкиры, нанайцы   и другие народы. 
- Ребята, вы любите путешествовать?  
 - Сегодня я предлагаю отправиться в путешествие и познакомиться с некоторыми народами, которые проживают в нашей стране. А на чем можно путешествовать? (ответы детей). Давайте отправимся на самолете, так как это самый быстрый вид транспорта. Усаживаемся поудобнее, пристегнули ремни безопасности.  Взлетаем! (звучит гул самолета). 
- Наш самолет приземлился в республике Ингушетия.  (слайд - карта) 
Республика Ингушетия расположена на северных склонах горы Кавказ (слайд горы). Столица – г. Магас. 
Герб Ингушетии (слайд) представляет собой круг, в центре которого изображен орел   с распростертыми крыльями, – символ благородства и мужества, мудрости и верности. В центре герба на фоне Кавказских гор расположена ингушская боевая    башня, символизирующая древнюю и молодую Ингушетию. Вверху на русском, а внизу на ингушском языках - «Республика Ингушетия».
Государственный флаг (слайд) представляет собой прямоугольное полотнище белого цвета, в центре которого размещен Солярный знак в форме красного круга с отходящими от него тремя   лучами, каждый из которых   оканчивается незавершенным кругом. По всей длине верхней и нижней части имеются две полосы зеленого цвета.
Белый -  символизирует чистоту помыслов и действий.
Зеленый –пробуждение природы, изобилие и плодородие земли.
Красный – нелегкую борьбу   против несправедливости.
Национальная одежда (слайд -костюмы ингушей).
Наиболее ярким и выразительным предметом культуры каждого народа является одежда. У ингушей она разнообразна.  В каждой семье умели шить, этим занимались женщины. 
Мужская одежда была строгой и скромной, хорошо приспособленной к местным условиям, была простой, но в тоже время элегантной. Основными элементами мужского костюма были: рубаха, штаны, бешмет, черкеска, головной убор, обувь и оружие (кинжал).  У мужчин черкеска была сшита из домотканого сукна.   Газыри- в них закладывали готовые заряды для оружия.
Повседневной одеждой женщин были платье – рубаха и под нее надевали штаны. Праздничный костюм шили из шелка, бархата и парчи. На голове была шапочка с золотым и серебряным шитьем, застежки и пояс из бронзовых и серебряных пластин, украшенных позолотой, полудрагоценными камнями. На платье обязательно был орнамент, вышитый золотой нитью. 
Национальные блюда –жижиг – галнаш (мясо кур, баранина или говядина, клецки  из пшеничной или  кукурузной муки).
«Чапалгаш» (лепешка   с начинкой из творога и яйца, готовится на сухой сковороде).
Природа Ингушетии (слайд)
Национальные танцы - «ЛЕЗГИНКА» (Видеоролик)
Ингушская игра «Утушка» 
Две девочки садятся друг против друга на стульчики. Ноги вытягивают вперед, соединяют носки – получается мостик, выбирается утушка, остальные дети – утята:
Утушка:
Быстрей, быстрей, утятки,
Быстрей, быстрей, дикие перышки.
Утятки выстраиваются друг за другом вслед за  утушкой  и перешагивают через мостик, стараясь не задеть его. Тот, кто задел – выходит. (Каждый раз мостик делается все выше).
Республика Башкортостан.                                                     
Занимаем свои места в самолете. Пристегните ремни, взлетаем. Приземляемся в республику Башкортостан. (слайд – карта). 
Богата республика лесами, реками, озерами, животными, растениями. Завораживает красота гор (слайд). 
Столица республики – город Уфа (слайд). Как и у всех республик России, у Башкортостана есть своя государственная символика.
Герб (слайд)
На гербе изображен воин на коне под лучами восходящего солнца.  Имя воина Салават Юлаев.   Это народный герой и поэт республики. На гербе изображен цветок курая -  символ мужества народа. Герб обрамлен национальным орнаментом. На ленте надпись «Башкортостан».
Флаг (слайд) состоит из трех цветов: синий означает ясность, чистоту помыслов, доброту. Белый - миролюбие, открытость. Зеленый – свободу, вечность жизни.  Соцветие курая символизирует единство и дружбу народов республики. А семь лепестков указывают на семь родов, положивших начало единению народов на территории республики. Золотой цвет эмблемы означает изобилие, богатство и достоинство.
- Ребята, вы обратили внимание, что на флаге и гербе присутствует цветок курая? (слайд - цветок).   
Еще его называют реброплодник уральский. Из стебля этого растения башкиры делают музыкальный инструмент, который тоже называется -   курай (слайд - музыкальный инструмент). 
Существует такая легенда:  
«Оказавшись в дремучем лесу, юношу поджидали опасности, но он не отчаивался, не падал духом. Вдруг увидел он цветок с длинным стеблем. Из него он сделал дудочку, на которой он стал играть. Игра на инструменте спасла молодого человека. Он вышел из дремучего   леса.  Мелодия победила зло.  
Есть другой вариант легенды: «Мальчик пошел на нежный мелодичный звук, который производил на ветру тростник. Он разрезал стебель растения, положил его к губам и стал играть. Мелодия победила зло. Но какой бы не была легенд, курай стал постоянным спутником башкир, как символ избавления от страданий».
Раньше башкиры считались кочевым народом. Они часто переселялись с одного места на другое. Жили в юртах (тирмэ) (слайд). Юрта – переносное жилище, сделанное из дерева, меха животных. По форме напоминает купол. Дом легко собирался и разбирался, что было удобно при переезде. Зимой было тепло, а летом – прохладно. Наверху было круглое отверстие, которое служило окном и дымоходом. В центре юрты был очаг. (слайд) Здесь готовили еду. Большое значение имел пол. На нем принимали пищу, отдыхали, встречали гостей, отмечали праздники.  Поэтому его устилали мехами, расписными коврами и покрывалами. Стены украшали паласами с национальным рисунком (слайд).  Мебель располагалась по сторонам юрты.
Основным занятием является земледелие и разведение животных. Широко развито пчеловодство.
У башкир есть свои национальные праздники. Например, «Каргатуй» или «праздник грачей». «Каргатуй» традиционно отмечается ранней весной после прилета грачей.
По представлениям башкир, эти птицы, первыми прилетающие с юг, олицетворяли пробуждение природы после долгой зимы. Обращались к силам природы сделать год плодородным и благополучным (слайд).
Участвовали в празднике только женщины и подростки. Во время праздника люди угощали друг друга кашей. Кашу готовили из пшена, ячменя или пшеницы. Остатки каши оставляли на камнях или кустах для грачей.  Для чаепития приносили   баурсаки, блины, мед. 
Окружающие деревья и кустарники украшали цветными лентами, платками, серебряными браслетами, бусами, кольцами, цветами, яркими шалями, иногда подвешивали посуду с квашеным молоком или выставлял ее у дерева.
На празднике трижды исполняли клич как приглашение на трапезу, к угощению птиц и   сигнал об окончании праздника.
На празднике Каргатуй устраивались состязания. Женщины и молодежь показывали свое мастерство, талант, ловкость, силу. Водились хороводы, исполнялись песни, танцы. Веселье сопровождалось игрой на народных инструментах, проводились соревнования и игры. 
В настоящее время с мужчин сняты ограничения, они тоже участвуют в празднике.
-А теперь поиграем. 
Башкирская игра «Липкие пеньки».  
3-4 игрока садятся на корточки как можно дальше друг от друга. Они изображают липкие пеньки, остальные играющие бегаю по площадке, стараясь не подходить близко к пенькам. Пенечки должны постараться коснуться пробегающих мимо детей. Осаленные дети становятся пеньками (пеньки не должны вставать с мест). 
	Башкирская игра «Перенеси яйцо в ложке». 
Две команды. Держа в руке деревянную ложку с вареным яйцом, добежать до стойки. Обежать ее и вернуться обратно. Передать эстафету другому.
-	Погостили в Башкортостане, занимаем свои места, взлетаем (слайд с самолетом).
 Россия, г. Москва
-Ребята, почему мы прилетели в Москву? (ответы детей). 
- Да, это столица нашей Родины, главный город России.
Русские – самый многочисленный коренной народ, проживающий на территории России. А кто вы по национальности? 
Даже в нашей группе все русские. Мы должны знать свои традиции, культуру, символику нашего государства.
Игра «Кто быстро и правильно выложит Российский флаг» (участвует 2 человека).
- Давным-давно на Руси люди строили себе жилища из бревен. Такие дома называются избами (слайд). 
И все в избе было сделано из дерева: пол, потолок, мебель и даже посуда (слайд).
-Ребята, а вы знаете поговорки и пословицы об избе, доме? 
*В гостях хорошо, а дома лучше. 
*Без хозяина дом – сирота. 
* В родном доме и каша гуще.  
Печь в старые времена была в доме очень важна (слайд).  В печи готовили еду, пекли хлеб. Печь обогревала избу. Она еще и лечила маленьких детей. Набегавшись по глубокому снегу, они грели ноги на печи. В наши дни печи встречаются редко. 
В старые времена был такой обычай у русских людей: коротали они зимние вечера вместе, устраивали посиделки. Женщины и молодые девушки по вечерам шили, вышивали, а за работой песни распевали. (слайд) 
Кто за прялкой сидит, кто из глины посуду лепит, другие ложки да плошки вытачивают из дерева. То песню затянут, то штукой перебросятся. Вот так работа у них и спорилась. Ведь не зря говорят в народе: «От скуки бери дело в руки».
- А какие вы знаете пословицы и поговорки о труде? 
*Умелые руки не знают скуки.  
*Дело мастера боится. 
*Скучен день до вечера, коли делать нечего.	
Наши предки тоже любили праздники. Но праздновали их не совсем так, как сейчас. Обычно все праздничные дни начинались с торжественной службы в церкви. А продолжались на улице, в поле, на лужайках. Под музыку, а то и без нее водили хороводы, пели, плясали, затевали веселые игры. 
Люди наряжались в самые лучшие праздничные одежды (слайд).
Мужской костюм состоял из рубахи – косоворотки и нешироких штанов. Рубаху подпоясывали поясом – кушаком. На Руси по обычаю только жена могла шить одежду мужу. Так оберегали счастье и любовь в своем доме. 
У женщин была вышитая рубаха и сарафан, передник. На голове – кокошник, платок. Украшалась одежда вышивкой, которая не только украшала костюм, но и служила защитой от темных сил: вышивка содержала священные изображения и магические символы.
- Ну, а ребятишки затевали игры. И мы с вами поиграем. Хотите?
Русская народная игра «Золотые ворота». 
Парами по кругу лицом друг к другу, подняв руки, как ворота. Двое бегут по кругу между парой детей. 
Золотые ворота, пропустите меня. 
Я и сам пройду и друзей проведу. 
На первый раз прощается, 
На второй раз запрещается, 
А на третий раз не пропустим вас (пары опускают руки вниз, кто попался в воротца, тот что-нибудь исполняет).
Хоровод «Солнышко».
Встали в круг, взялись за руки. В центре «солнышко» -ведущий.
-Гори, солнце, ярче -
Лето будет жарче,
А зима теплее (круг сжимается),
А весна милее (круг расширяется).
Ведущий неожиданно «Горю!» Дети разбегаются, ведущий ловит.
Самым великим и любимым праздником была Пасха. Этот праздник всегда отмечался торжественно и весело (слайд).
«Масленица» - тоже любимый праздник русского народа. И праздновали его целую неделю. Делали всем селом чучело, кто солому приносил, кто предметы одежды. Всю неделю водили вокруг чучела хороводы, пели песни, катали его с горы, делали все, чтобы задобрить зиму. А в последний день сжигали чучело. На масленицу пекли блины - это главное праздничное блюдо. Масленый блин-символ солнца, хорошего урожая, здоровья людей (слайд).
Национальные блюда: щи, каша. Недаром у русского народа есть поговорка: «Щи да каша – пища наша».
Любимый напиток - квас. Делают его из хлеба. Он хорошо утоляет жажду летом. А вот зимой на ярмарках продавали горячий сбитень. Это напиток из меда. Он хорошо согревал зимой.
- Мы побывали с вами в разных частях нашей многонациональной страны. Главная особенность нашей страны -  это то, что все народы живут в дружбе и единстве. Предлагаю вам встать в хоровод, взяться крепко за руки.
Давайте исполним песню «Большой хоровод».
  





                                
