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	Воспитать ребенка настоящим гражданином и патриотом своей Родины, привить ему желание учиться и постоянно развиваться, помогать ему формироваться как личность, развивая в ребенке такие человеческие качества как доброта, справедливость, отзывчивость, самоуважение - это миссия не только каждого родителя, но и  учителя.
	Еще в XIX веке в словаре В.И. Даля слово учитель трактовалось как "преподаватель, наставник". 
	Наставник - квалифицированный специалист, опытный работник, у которого можно получить совет. На мой взгляд, миссия настоящего педагога заключается в умении быть наставником для каждого ребенка.
 Профессия педагога - одна из важнейших и незаменимых профессий на протяжении многих столетий.  Педагог - это, во-первых, человек эрудированный и образованный, во-вторых, учитель должен стать другом для детей, опираясь на опыт современной психологии – науки, без которой сегодня учитель невозможен; в-третьих каждый учитель должен заботиться о повышении престижа своей профессии, должен осознавать и понимать, для чего пришел в учительство.   Самое главное, о чем не стоит забывать -  каждый учитель должен быть – ЧЕЛОВЕКОМ. " Воспитатель сам должен быть тем, кем он хочет сделать воспитанника" - слова великого русского ученого Владимира Ивановича Даля. 
	С рождения человек пребывает в разных социальных институтах, безусловно, важнейшим и незаменимым для него является семья. С раннего детства ребенок посещает детский сад, получает необходимые знания, находит друзей в школе, поступает в институт и обретает профессию. На протяжении всего этого времени рядом всегда люди, которые небезразличны к судьбе каждого ребенка, на которых держится процесс образования и воспитания, от усилий которых зависит будущее человеческой цивилизации - педагоги.
	С изменением общества изменяются и подходы к пониманию образованности. Сегодня образованный человек  - это не столько человек знающий, сколько подготовленный к жизни, свободно ориентирующийся в сложных проблемах современной культуры, способный осмыслить своё место в жизни. В этом видит наше государство основную миссию учителя. 
Современную эпоху все чаще определяют как "век образования", в котором само образование - главная гарантия успешного будущего человека. 
Приоритетной целью современного российского образования становится не репродуктивная передача знаний, умений и навыков от учителя, а полноценное формирование и развитие способностей ученика самостоятельно очерчивать учебную проблему, формулировать алгоритм её решения, контролировать процесс и оценивать полученный результат – научить учиться.
Важным фактором успешного развития как личности, так и всего образовательного процесса в школах, ВУЗах является личный пример учителя. Роль педагога, его нравственный и профессиональный авторитет имеет ключевое значение в деле воспитания духовно-нравственного, ответственного, инициативного и компетентного гражданина России. Что привлекает детей в личности учителя? Единство идеалов, убеждений, вкусов, симпатий, морально - этических принципов в словах и поступках педагога - вот что притягивает юные души.
	К. Д. Ушинский писал, что «влияние личности воспитателя на молодую душу составляет ту воспитательную силу, которую нельзя заменить ни учебниками, ни моральными сентенциями, ни системой наказаний и поощрений». Поэтому оправдано бытующее среди педагогов мнение, что личный пример - лучшая проповедь. 
	Учитель обязан постоянно следить за собой, предъявлять к себе высокие требования, помня, что учитель - это человек, специальностью которого является правильное поведение. Постоянный контроль за своим поведением необходим учителю в связи с сильно развитой у школьников склонностью к подражанию. Причём в младших классах оно носит неосознанный характер: школьниками копируются чисто внешние проявления и манеры, которые не всегда являются положительными. Подростки и старшие школьники подражают поступкам и действиям старших, в том числе и учителей, сознательно, однако порой не задумываются над тем, насколько нравственно это поведение.
Научно - техническая революция, развернувшаяся во второй половине 20 -го века, внесла заметные изменения в сферу образования. Одно из них - активная технологизация учебного процесса. Школы заполняются обучающими машинами, видео и аудиотехникой, компьютерами, интеракционными системами. Усиленная технизация школы породила идеи об "отмирании" учительской профессии. Однако, жизнь показывает необоснованность подобных заключений. Информационные технологии, используемые в образовательном процессе, направлены на улучшение и облегчение качества процесса обучения, но ни в коем случае не смогут заменить живого общения с учителем, ибо весь его личностный облик - образованность, культура, нравственные ценности, отношения, установки являются моделью воспитывающей учащихся, и представляют собой необходимое условие эффективности воспитания.
Ведущей ценностью современного образования является гуманизация, призванная способствовать развитию опыта гуманистических отношений у всех участников образовательного процесса. Гуманизация предполагает принятие в качестве главной в педагогической деятельности и образовательной среде такой ценности, как личность, которая объединяет в себе равенство двух содержательных позиций — «Я - ценность» и «Другой - ценность», а проявляется в двух взаимосвязанных планах — в самосознании и в сфере отношений с другими людьми.
Ещё в конце XIX века П.Ф. Каптерев, выдающийся русский педагог и психолог, показал в своих исследованиях, что одним из важных факторов успешности педагогической деятельности являются личностные качества учителя. Он указал на необходимость наличия у учителя таких качеств, как целеустремленность, настойчивость, трудолюбие, скромность, наблюдательность, причём особое внимание он уделял остроумию, ораторским способностям, артистичности. Учителю необходимо выстраивать процесс обучения не только как процесс усвоения системы знаний, умений и компетенций, составляющих основу учебной деятельности учащегося, но и как процесс развития личности, принятия духовно-нравственных, социальных, семейных и других ценностей. 
Очень точно и метко об учителе написал известный писатель С.Л. Соловейчик: «Он артист, но его слушатели и зрители не аплодируют ему. Он – скульптор, но его труда никто не видит. Он – врач, но его пациенты редко благодарят его за лечение и далеко не всегда хотят лечиться. Где же ему взять силы для каждодневного вдохновения? Только в самом себе, только в сознании величия своего дела». 
Я уверена, что ни одному из нас не безразлично в каком обществе мы, наши дети и следующие поколения будут жить. Мне бы хотелось, чтоб вокруг нас были красивые, умные, талантливые, добрые люди, с которыми нам всегда будет комфортно и надежно. В так случае  мы можем считать, что наша миссия, миссия педагога будет выполнена.
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