Мастер-класс 
«Развитие интеллектуальной готовности к школе детей 6-7 лет средствами игровой технологии  «Логическими блоками Дьенеша»


Педагог-психолог МБДОУ «Детский сад №9» 
Щетинина О.В.


Добрый день, уважаемые участники мастер-класса. Перефразировав известное высказывание Антуана де Сента-Экзюпери  из произведения «Маленький принц», можно сказать «Вот тебе коробочка, а в ней лежит всё, что ты захочешь».
Все мы знаем, что всё гениальное – просто. Действительно 48 объёмных геометрических фигур, которые различаются по цвету, форме, размеру и толщине, которые при желании ребёнка или взрослого могут превратиться во что или в кого угодно: разноцветные машинки, весёлых жильцов многоэтажного дома, непослушных муравьишек и многое другое. Используя блоки Дьенеша, можно с детьми придумать много сценариев различных игр. Например, на время стать садовниками, выбрать себе клумбу-обруч и «посадить» в неё цветы-блоки, а можно превратиться в пекарей и «испечь» вкусные ароматные блоки-пряники для гостей.
Как же, играя с блоками Дьенеша, можно помочь ребёноку развить интеллектуальную готовность. При практическом действии с блоками Дьенеша ребёнок: 
· овладевает способами познания мира: сравнение (наложение, приложение), сопоставление, упорядочивание, классификация, обобщение;
· развивает абстрактно-логическое мышление, умения выявлять свойства предметов, называть их, обозначать их отсутствие, объяснять сходства и различия объектов, обосновывать свои рассуждения;
· учится концентрировать своё внимание, тренирует память, развивает мышление  и восприятие;
· упражняется в декодировании (расшифровывании) и кодировании информацию, следуя карточкам-наличия или отрицания свойств блоков.
· развивает творческие способности, воображение, фантазию, способности к моделированию и конструированию;
· развивает умение общаться в процессе решения познавательных задач: выдвигать идеи, включаться в обсуждение, пользуясь при этом точной, аргументированной и доказательной речью.
Предлагаю вам выбрать любой блок из коробочки и встать в большой ровный круг. Играем в игру «Пустое место».  (Ведущий стоит  в центре круга.) У вас всех есть блоки, а у меня нет. Сейчас я назову тех, кто должен будет поменяться местами.  Моя задача - занять  любое место, пока вы меняетесь местами. Тот, кто не успеет занять место, отдаёт мне свой блок и становиться ведущим. Итак,  я попрошу поменяться местами тех, у кого красные круглые блоки. (Педагог, не успевший занять место, становится ведущим и придумывает, какие блоки будут меняться местами. Количество называемых свойств блоков: одно, два или три выбирается произвольно.) Большое спасибо, пожалуйста, приглашаю вас занять свои места.
 Закончите, пожалуйста, фразу «Детство – это….», подобрав слова-ассоциации. Сегодня я предлагаю вам окунуться  в эти эмоции, чувства, совершив путешествие по мультфильму «Чебурашка и крокодил Гена».
Игра «Сократи слово». Как вы помните, крокодил Гена послал Чебурашке телеграмму.  А Чебурашка решил отправить ему письмо по электронной почте. Он написал одно слово – привет, но вместо букв он нарисовал круги и квадраты. Выложите 6 блоков любого цвета, размера, толщины в любой последовательности, главное, чтобы  по форме они были круглые и квадратные. У Чебурашки не приняли такое длинное и предложили сократить по схеме с правилами.
Правило 1. Если круг стоит слева от квадрата, то их нужно поменять. Применять это правило столько раз, сколько возможно. Переходим к правилу 2.
Правило 2. Если два круга стоят рядом, то их нужно убрать. Применять это правило столько раз, сколько возможно. Переходим к правилу 3.
Правило 3. Если два квадрата стоят рядом, то их нужно убрать. Применять это правило столько раз, сколько возможно.
Чебурашка и крокодил Гена отправились на поезде на природу, в деревню, где их ждут дети. Не забыли они и про подарки. Помогите Чебурашке и крокодилу Гене перевести подарки. 
Игра «Логический поезд». Поезда наши необычные - логические и подарок необычный – логический блок. Блок-подарок перегружается из вагона в вагон. В каждом вагоне с ним происходят изменения в соответствии с правилами, которые указаны на вагонах). Выберите любой блок-подарок и  положите его слева от поезда. Блок-подарок, который «побывает» во всех вагонах и преобразится,  нужно положить справа от последнего вагона. Давайте проверим удалось ли вам довести блоки-подарки. Замечательно. Все подарки доставлены, осталось только их вручить детям.
«Игра с тремя обручами». Представим, что обручи – это домики. Мальчик со светлыми волосами живёт в желтом доме, мальчик с рыжими волосами – в красном, забавный лягушонок – в синем. Прежде чем начать игру, давайте познакомимся с местоположением и названием всех областей: 
· место внутри всех трёх обручей-домиков
· место внутри красного и синего, место внутри жёлтого и красного, место внутри синего и жёлтого
· место внутри синего, но вне красного и жёлтого, место внутри красного, но вне жёлтого и синего, место внутри жёлтого, но вне красного и синего
· место вне обручей-домиков
Предлагаю вам вручить блоки-подарки, но надо помнить, что мальчик со светлыми волосами любит все желтые блоки-подарки, мальчик с рыжими волосами -  все маленькие, лягушонок - все круглые.  Давайте посмотрим, удалось ли подарить подарки. Какие блоки оказались в желтом домике? Какие блоки оказались в красном домике? Какие блоки оказались в синем домике у лягушонка? Какие блоки оказались вне домиков-обручей?
Вернулись Чебурашка с крокодилом Геной домой, а их друзья уже «Домик друзей» построили, осталось только сделать только детскую площадку.
Игра  «Архитекторы детской площадки. Алгоритмы». Предлагаю вам стать архитекторами и построить детскую площадку. Для этого вам  нужно выбрать необходимый строительный материал, а поможет нам в этом алгоритм. 



Берём любой блок. Например, красный круглый большой тонкий. Начинаем движение. Красный? Да. Двигаемся влево. По правилу меняем красный цвет на синий цвет. Возвращаемся к началу. Красный? Нет. Круглый? Да. Двигаемся вправо. Меняем круглый блок на точно такой же, но квадратный. Таким образом, наш блок стал синим квадратным большим тонким. Используя этот алгоритм, выберите необходимое вам количество блоков и постройте любой объект детской площадки: качели, горку, домик и др. 
Расскажите, какой объект вы построили. Какие блоки для этого использовали?  
Уважаемые коллеги, мы с вами сегодня убедились, что игры  с логическими блоками Дьенеша способствуют развитию познавательных процессов: памяти, внимания, восприятия, простейших логических структур мышления. Очень важно, что все это происходит во время игры. Ребёнок играет, а знания «приходят к нему сами» в ходе игры. Спасибо за внимание.
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